CHONGQING DAILY

€ 主管主办单位:中共重庆市委 出版单位:《重庆日报》编辑部 网址:www.cqrb.cn

2024年7月

星期一

农历甲辰年六月廿四

国内统一连续出版物号

CN 50-0001 第26278号

代号77-1 今日12版

无论学习贯彻党的二十届三中全会精神

抓改革要提升超大城市现代化治理水平

□新重庆-重庆日报评论员

治理体系和治理能力的现代化,是中国式现代化应有之

党的二十届三中全会提出,要"深化城市建设、运营、治 理体制改革""推动形成超大特大城市智慧高效治理新体 系"。习近平总书记在重庆考察时,也赋予重庆"积极探索超 大城市现代化治理新路子"的重大课题和光荣使命。这些都 对重庆的现代化治理水平,提出了更高要求。

一流城市要有一流治理。作为全国辖区面积和人口规 模最大的城市,重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一

体,治理难题大、挑战多。如何打造高质量发展、高品质生 活、高效能治理重庆样本,需要给出清晰有力的回答。

重庆的回答,是用数字赋能谋智治。从数字化到智能化 再到智慧化,让城市更聪明一些、更智慧一些,是推动城市治 理体系和治理能力现代化的必由之路。面对"大城智治"考 题,重庆拿出了"1361"数字重庆体系架构,强调系统提升三 级数字化城市运行和治理中心实战能力。实战能力怎样体 现?就体现在"七大板块"是否全上跑道、全面建设,"一件 事"办理是否高效,多跨协同综合场景上有没有破题等等。

重庆的回答,是用"大综合一体化"谋共治。越是大城 市,越需要共治。

谱写新时代退役军人工作高质量发展新篇章

□新华社记者 梅世雄

"退伍军人在自主择业后,找到一条适 合的路子,为国家继续作出贡献,很有意

2024年3月5日,中共中央总书记、国 家主席、中央军委主席习近平参加十四届 全国人大二次会议汀苏代表团审议时同基 层代表的亲切交流,引发广大退役军人的

习近平总书记对退役军人的关心关爱 跨越千山万水,走进千家万户,温暖老兵心

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央高度重视退役军人工作, 习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自 推动组建退役军人管理保障机构,亲自决 策实施一系列重大战略部署,亲自推动解 决退役军人事务领域突出矛盾和问题,推 动新时代退役军人工作取得历史性成就、 发生历史性变革,新时代退役军人各项工 作阔步迈上高质量发展新征程。

领航掌舵,为退役军人 工作指明方向

2015年11月24日, 习近平总书记在 中央军委改革工作会议上强调:"在国家层 面加强对退役军人管理保障工作的组织领 导,健全服务保障体系和相关政策制度。"

2017年10月18日,在党的十九大 上, 习近平总书记庄严宣布一

'组建退役军人管理保障机构,维护军 人军属合法权益,让军人成为全社会尊崇 的职业。"

掷地有声,振奋人心!

2018年4月16日,退役军人事务部挂 牌成立,退役军人工作进入发展快车道。

组建退役军人事务部,是以习近平同 志为核心的党中央着眼党和国家事业全局 作出的重大战略决策,对于加强退役军人 管理服务保障,激励他们为社会主义现代 化建设贡献聪明才智,激发广大官兵昂扬 士气,吸引优秀人才投身国防和军队建设, 汇聚实现强军梦、强国梦的磅礴力量,具有 重大深沅意义。

这温暖的瞬间,展现习近平总书记对 老兵的深厚情感-

2019年7月26日,习近平总书记会见 全国退役军人工作会议全体代表,向他们 表示诚挚的问候,勉励他们不忘初心、牢记 使命,奋力开创我国退役军人工作新局面。

看到94岁的老英雄张富清, 习近平总 书记俯下身,双手紧握住老人的手,同他亲 切交谈并致以诚挚问候。

这深情的回信,传递习近平总书记对 退役军人的无限牵挂——

2020年,在中国人民志愿军抗美援朝 出国作战70周年之际,习近平总书记给四 川省革命伤残军人休养院全体同志回信 向他们致以诚挚的问候。

2021年2月18日,习近平总书记给上 海市新四军历史研究会的百岁老战士们回 信,向他们致以诚挚问候和美好祝福。

党的十八大以来,习近平总书记对退 役军人工作作出一系列重要论述,为做好 新时代新征程退役军人工作指明了前进方 向,提供了根本遵循。

贯彻落实习近平总书记一系列重要指 示,围绕让军人成为全社会尊崇的职业、让 退役军人成为全社会尊重的人,退役军人 工作不断开拓新局面,发生历史性变革。

——组织管理体系不断健全。成立一 年内,3200多个县级以上退役军人事务行 政机构全部组建到位。目前,全国建成六 级服务中心(站)60余万个,配备专兼职工 作人员近百万名,在基层实践中拓展和延 伸建强了一批"红色退役军人服务站"。转 隶、接收、成立近4000个事业单位和1000 余家社会组织,形成了党领导下行政机构、 服务体系、社会力量"三驾马车"同向发力

一工作运行体系不断完善。建立领 导小组成员单位职责清单、军队人员派驻、 部门专题会商等运行机制,健全思政引领、 移交安置、创业就业、双拥共建、英烈褒扬、 矛盾化解等重点工作协调机制,军地协同、 部门配合、上下联动、合力共为的工作运行 机制高效运转。健全完善综合督查机制, 建立督办工作台账,组织开展实地督查,督 促推动党中央关于退役军人工作决策部署 落地落实。

——政策制度体系不断加强。2021

年1月,《中华人民共和国退役军人保障 法》正式施行,这是我国第一部关于退役军 人的专门法律,后续出台了上百项配套政 策,为新时代退役军人工作提供了全面的 法律依据,为退役军人工作高质量发展提

来自党和政府的关心温暖、来自社会 的尊重关爱,化作老兵们奋力前行的力量, 感党恩、听党话、跟党走,用实际行动让军 人品质在新时代闪闪发光。

从新冠疫情防控到抗洪抢险一线,从 重庆山火扑救到积石山抗震救灾,从成都 大运会到杭州亚运会……广大退役军人始 终冲锋在急难险重任务一线;"首都老兵" "长江卫士""红棉老兵""古田军号"……一 个个退役军人志愿服务品牌闪耀神州大 地,350万名退役军人志愿者活跃在全国

《关于促进退役军人投身乡村振兴的 指导意见》印发后,34.8万余名优秀退役军 人加入基层"两委",投身乡村振兴一线,部 分地区"兵支书"比例接近30% ……

在各行各业、各条战线,活跃着老兵闪 亮的身影、书写着老兵永远的忠诚。老兵 们退役不褪色,在新的战场奋斗拼搏出新

暖心牵挂,推动退役军人 服务保障提质升级

告别军营,奔赴山海。回归地方,兵心 (下转2版)

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

□新重庆-重庆日报记者 夏元 见习记者 任美莲

日前,市经信委、市商务委联合公布今 年二季度全市招商引资区县"赛马榜",评 出期间全市招商实效指数10强区县,包括 江津、永川、渝北等一批区县入选。

这些上榜区县都有哪些招商硬核举 措,为何它们能源源不断吸引项目入驻?

有服务

江津区做好招商企业"贴心人"

今年上半年,江津区共引进产业类项目 81个、协议引资额464.6亿元,招商实效指 数位居全市区县榜首,一揽子大项目接连 入驻。尤其是荷兰世天威集团保税物流分 拨中心项目,建成投用后,每年可产生不低 于1亿美元的进出口额,将大幅提升位于江 津的西部(重庆)枢纽港产业园功能作用。

这些区县的硬招实招值得学

-二季度全市招商引资 10强区县上榜背后

江津如何吸引这个"大块头"项目落子 的呢? 世天威集团负责人的回答,一是交 通便利,一是招商诚意。

江津区招商部门负责人表示,一直以 来,该区坚持"111"招商,即每周召开1次 项目研判分析会,每月召开1次招商工作 分析调度会,每季度召开1次招商引资项 目集中签约活动。同时,江津区还持续召 开招商引资项目联席会议,对各类招商事 项进行及时评审、对企业各项诉求予以及 时回复,成为企业"贴心人"。

此外,江津区还坚持招商动态每周报 送,将招商情况动态向区委、区政府及时报

送、及时反映;坚持招商考核指挥引导,持 续积极对接市级部门,完善全区招商考核 指标设定;坚持招商业务能力提升,持续开 展风险防范、产业分析等招商培训,锻造出 一支专业高效的招商队伍。

有链条

永川区围绕产业链"以商招商"

今年上半年,永川区共引进项目66 个、合同投资额412.8亿元,招商实效指数 位于全市区县第3位,制造业合同额、到位 资金额均居全市第一。

"围绕现有产业链实施'以商招商'.通

过存量做大增量,是我们产业招商一大亮 点。"永川区招商部门负责人举例说,今年 2月,世界500强德国利勃海尔齿轮加工 机床及自动化系统总装生产基地,签约落 户永川,进一步壮大了永川制造业实力。

永川与德国企业有着契合的节拍-永川职教中心携手德国GFM教育集团成 立"重庆中德高技能人才培训中心";德国 西门子公司与永川区政府签订职业教育合 作协议;中德(重庆)智能产业园在永川国 家高新区挂牌,吸引埃斯维机床、德根智能 装备、埃马克集团等一揽子德国高端数控 机床企业落户。 (下转3版)

时隔16年 创造历史

谢瑜为中国队再夺男子10米气手枪奥运金牌 江旻憓为中国香港队斩获队史首枚女重个人金牌



谢瑜夺得男子10米气手枪冠军

▲7月28日,谢瑜在比赛中。当 日,在法国沙托鲁举行的巴黎奥运会 射击男子10米气手枪决赛中,中国选 手谢瑜夺冠。

中国香港首金: 江旻憓获女子个人重剑冠军

▶7月27日,江旻憓在比赛后。当日, 在巴黎奥运会击剑女子个人重剑金牌赛 中,中国香港选手江旻憓13比12战胜法国 选手马洛-布雷东,夺得冠军。

(本栏图片均由新华社发)



(相关报道见8版)

据新华社巴黎7月28日电 (记者 林德韧 王梦)在28日进行的巴黎奥运会 射击男子10米气手枪比赛中,中国选手谢 瑜以240.9环的成绩夺得冠军,这是中国 代表团在巴黎奥运会上拿到的第三枚金 牌。江旻憓27日在巴黎奥运会女子重剑 决赛中,为中国香港队斩获队史首枚女重 个人金牌,同时也是本届奥运会中国香港 代表团首金。

男子10米气手枪一直是中国射击队 的优势项目,许海峰、王义夫等名将都曾 在这个项目上创造过辉煌。然而,自2008 年庞伟在家门口夺金后,中国队一直未能 再次获得该项目的奥运冠军。今年24岁 的谢瑜来自贵州,在参加巴黎奥运会之前, 他曾在2023年射击世锦赛和2024年射击 世界杯分站赛上拿到过冠军。

女重个人决赛在法国选手和江旻憓之 间展开。法国选手开局占据主动,一直保 持领先。进入第三局,江旻憓奋起反击,在 局末将比分追至12平,并通过"决一剑"取 得最后胜利。

------4版刊登 ------

28日夜间至30日,有暴雨到大暴雨

重庆发布暴雨Ⅲ级预警

重庆对口支援昌都 真"研"真"学" 十轮接力且看藏东巨变 才能做大研学旅行市场

·········· 7版刊登 ·············

全市各级河长、河长办公室,有关部门和单位: 为深学笃行习近平生态文明思想,

深入贯彻党的二十大精神,全面落实 习近平总书记视察重庆重要讲话重要指 示精神,认真落实市委六届五次全会部 署要求,切实整治群众身边水环境问题, 决定自即日起在全市开展消除城乡黑臭 水体专项行动。

一、全面排查。通过现场踏勘、群众 调查、水质监测、卫星遥感等方式,在全 市全域范围内开展全覆盖、地毯式黑臭 水体再排查。对城市建成区以及直接影 响建成区水体治理成效的城乡结合部等 区域,重点排查新增黑臭、返黑返臭水 体:对城市建成区以外涉及农村的区域, 重点排查水域面积200平方米以上的河 流、坑塘、沟渠、水库等4类水体,以及群 众反映强烈的房前屋后公共区域的黑臭

二、综合整治。坚持重点治理与 源头防控相结合,建立黑臭水体清单 和整改台账,编制实施方案,切实做到 分批实施、限期整改、动态清零。深入 实施重庆市高标准治理城市生活污水 三年行动(2024—2026年),大力推进 城镇排水管网排查整治,实施排水管 网雨污错混接及三四级结构性缺陷改 造,系统开展污水溢流"一点一策"综 合整治,提高城市污水处理厂处理能 力。深化农村生活污水治理和管控, 推进建制乡镇、农村常住人口200户 (或500人)以上聚居点生活污水收集 处理设施建设。推动畜禽养殖场(户) 配套建设粪污处理设施设备,重点实 施30亩以上规模池塘养殖或工厂化 水产养殖场污水处理设施改造。因地 制宜开展配方施肥、农药减量、秸秆收 储、垃圾收运和农膜回收工作,依法打 击汽修、酿酒、屠宰、食品生产等小微 工矿企业环境违法行为。加强河库沿 岸生活垃圾和水面漂浮垃圾清理,常 态化开展河库"清四乱",科学实施黑 臭水体清淤疏浚工程,全面清理整治 码头违规侵占岸线等问题。到2025 年,全市城市生活污水集中处理率达 到98%以上,乡镇生活污水集中处理 率达到87%,农村生活污水治理(管 控)率达到70%以上,畜禽粪污综合利 用率达到81%以上,规模化养殖场尾 水综合治理达标率达到50%,农村生 活垃圾分类行政村覆盖率达到75%。 到2027年,全市消除城乡黑臭水体并

三、长效巩固。要深刻认识开展消除城乡黑臭水体专项行动 的重要意义,压实各级河长、各区县和各相关部门责任,建立健全 城乡黑臭水体动态排查、动态整治、动态清零长效机制。各级河 长要主动担当、积极履职,推进日常巡查由责任河流向流域小微 水体延伸,加强部门协同联动统筹。各区县要落实属地责任,定 期研究调度,全面强化排查治理,持续跟踪问效。各河流牵头单 位要强化流域统筹,将城乡黑臭水体治理工作纳入"一河一策"方 案,稳步推进实施。各责任单位要各司其职、密切配合,强化政 策、资金等要素保障,项目化、清单化打表推进实施,形成齐抓共 管、多跨协同工作格局。

各级各部门要即刻行动起来,动员社会各界广泛参与排查整 治工作,共治共建共享美丽家园,努力交出消除城乡黑臭水体的 高分报表,为美丽重庆建设贡献力量。

重庆市总河长:袁家军 胡衡华 2024年6月28日

亩产突破500斤! 两款"重庆籍"大豆喜获丰收

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 赵伟平 实习生 吴金 锴)7月27日,记者从市农业农村委获悉,市农技专家近日对巴南 区双河口镇北隘口村的大豆试验田进行的田间测产结果显示:两 款"重庆籍"大豆品种喜获丰收,亩产突破500斤。

据介绍,此次测产验收的大豆品种"华圣28"由西南大学选 育,平均亩产达546斤;"吉渝166"由市农科院选育,在近2万株/ 亩的高密度种植条件下表现出色,平均亩产达550斤。而重庆以 往所种大豆品种亩产仅为300多斤,这两款"重庆籍"大豆品种亩 产高出我市大豆平均亩产80%以上。

大豆是我国重要的粮食经济作物,目前,重庆地区种植的 大豆主要为地方品种和渝豆系列品种。"大豆品质不错,但品种 的短板也很明显。"市农科院豆类科技创新团队首席、市豆类科 企联合体专家杜成章说,相比其他品种,地方品种和渝豆系列 品种的大豆,有不耐密植,单产提升难度大等问题。我国南方 大豆产业发展总体向好,但面临大豆制种成本高、种子质量较 差、良种数量不足三大难题,这也成为制约我国南方大豆发展 的卡点。"要取得突破,就必须创制和选育广适性大豆种质和品

为了攻克这些难题,经过多年选育,西南大学成功选育出"华 圣28"、市农科院选育出"吉渝166"大豆新品。

据介绍,目前"吉渝166"已参加湖北、吉林等地的区域试验, "华圣28"和"吉渝166"两个大豆新品种,明年就可在重庆大面积 推广种植。下一步,如果品种性状稳定,还可在四川、贵州等西南 地区进行备案和推广。